

“美国梦”变成“美国噩梦”

——在美拉美移民的尊严之殇

新华社墨西哥城/圣保罗2月14日电（新华社记者 吴昊 陈昊佳 江雪）“我当时正在商店购物，突然有人叫我转身并给我戴上手铐。”拉美裔美国公民、美国退伍军人卡洛斯讲述他最近被美国执法人员逮捕的经历时，显得很无奈。

卡洛斯说，最近他先后在美国佐治亚州和佛罗里达州被移民执法人员逮捕。“我很确信，如果我是白皮肤、蓝眼睛、金头发，这种事情绝对不会发生在我身上。”遭遇这样事情后，卡洛斯决定，以后外出时将随身携带出生证明复印件，以随时向执法人员证明自己美国公民身份。

美国本是“移民国家”，美国一向认为自身繁荣与发展离不开移民贡献。而非法移民是美国许多高风险工作岗位的主要劳动力来源，美国本土工人通常不会从事此类工作。现如今，“非法移民冲击美国社会”的说法被渲染，新移民成为美国内部矛盾的“替罪羊”。美国新政府就职以来，持续加大对非法移民的突击搜捕力度，即便像卡洛斯这样的拉美裔

美国人也因肤色的原因遭到执法人员的无端逮捕或盘查。

1月底，在美国威斯康星州密尔沃基一家百货公司里，移民执法人员搜捕非法移民时，听到两名妇女用西班牙语交谈，不由分说就将她们以及跟她们一起的一名男童带到拘留中心。到了那里，当她们被允许申辩、并用英语表明自己美国公民身份时，只换来一句轻描淡写的“对不起”。

遭美国遣返前，五十多岁的哥伦比亚无证移民海梅·瓦尔迪里斯被关押在加利福尼亚州的移民收容所里，全部家当被没收，工作人员还辱骂他是“罪犯”。在收容所里，瓦尔迪里斯手、脚和腰都戴着沉重的镣铐，腰部被铁链紧紧束缚，铁链像蛇一般勒紧他的身体，仿佛他是极度危险的重刑犯。

在被遣返的飞机上，瓦尔迪里斯双手被铐住，头被按在两腿间，飞行的颠簸和紧箍的镣铐让他眩晕恶心。直到瓦尔迪里斯被转送至一机场，准备搭乘哥伦比亚政府提供的飞机时，他才被允许摘下已戴了12天的脚镣。

巴西移民桑德拉·佩雷拉一家四口乘坐飞机被遣返时遇到空调故障，机舱内温度迅速升高，佩雷拉患有哮喘的儿子一度呼吸困难。“自从离开路易斯安那州，我们就一直在遭受酷刑。他们完全不顾我们的生命安全，我们特别害怕就这么死去。”佩雷拉回忆起当时的场景时心有余悸。

“我们在美国已居住3年，正在办理移民手续。”佩雷拉的丈夫说：“他们突然召集我们开会，结果一去就再也回不了家，这根本就是陷阱。”

美国新政府的移民政策让许多移民家庭惴惴不安。距离伊利诺伊州芝加哥不远的小镇西塞罗是移民小镇，约40%的人口为移民，这些移民几乎全部来自拉美国家。最近几周，当地商铺虽正常营业，街道却异常冷清，许多移民家庭选择闭门不出，以避免招致不必要的麻烦。

一位不愿透露姓名的拉美裔人士接受美国媒体采访时说，他的父母是无证移民，他非常担心父母随时可能会被驱逐，他为此给父母购买了定位器。他还将一周的工资塞进父亲口袋，说服父亲

暂时不要外出工作。

洪都拉斯人权部长安赫莉卡·阿尔瓦雷斯对美国遣返移民时的非人道做法予以谴责：“美国政府将洪都拉斯和其他国家的人污名化为罪犯，简直大错特错。被驱逐的人中，只有极少数有犯罪记录。”

萨尔瓦多非营利组织移民议程协会负责人塞萨尔·里奥斯表示：“许多在美国已生活数十年的移民被强制驱逐，这与遣返那些最近从边境非法进入美国的移民性质截然不同。”里奥斯说，美国政府的高压政策正在移民社区引发恐慌，甚至导致部分家庭因恐惧而选择“自愿遣返”。

对于28岁的哥伦比亚人弗拉迪米尔·克拉维霍来说，“美国梦”已经破灭。克拉维霍在美国已生活近3年，最近在搜捕行动中被捕，随后被美国驱逐至墨西哥。

“针对在美移民的大抓捕就像是一场‘猎巫行动’，拉美裔身份是我们的‘原罪’。”克拉维霍说，“这哪是什么‘美国梦’，说是‘美国噩梦’还差不多。”



2月14日，在孟加拉国达卡，人们参加“开春节”庆祝活动。

孟加拉历第11月的第一天是“开春节”，孟加拉国的女性会在这一天盛装打扮、佩戴鲜花饰品，参加庆祝活动，迎接春天的开始。

新华社发（哈比卜·拉赫曼 摄）

广角镜

切尔诺贝利核电站遭无人机袭击 目前辐射水平正常

新华社基辅2月14日电（记者 李东旭）国际原子能机构14日说，该机构驻切尔诺贝利核电站的团队当天凌晨听到爆炸声，目前核电站内外辐射水平正常稳定。

国际原子能机构在社交媒体上写道，14日1时50分左右，切尔诺贝利核电站的“新安全封隔”设施传出爆炸声并出现火情，该封隔设施负责保护切尔诺贝利核电站4号反应堆。据了解，一架无人机撞上了“新安全封隔”顶部。

国际原子能机构还说，消防人员

及车辆数分钟内抵达现场扑救。目前，封隔设施内层未发现破损，核电站内外辐射水平“正常稳定”。此次袭击中未有人员伤亡报告。

国际原子能机构总干事格罗西表示，切尔诺贝利核电站发生的袭击事件，扎波罗热核电站附近近期军事活动不断增加，凸显核安全风险持续存在。国际原子能机构将保持高度警戒。

乌克兰总统泽连斯基14日在社交媒体上称，此次袭击是俄方所为，无人机携带高爆炸弹，封隔设施在袭

击中受损。目前袭击引发的火情已被扑灭，周边辐射水平未见增长。他还声称，初步报告显示封隔设施“受损严重”。

目前俄方尚未对此事发声。

切尔诺贝利核电站位于乌克兰北部靠近白俄罗斯边境。1986年4月26日，该核电站4号机组反应堆发生爆炸，造成严重事故。为防止进一步核泄漏，苏联政府用水泥浇筑成“石棺”，把4号反应堆仓促封存。2016年底，乌克兰在“石棺”之上加装了新的金属防护罩以彻底解决核事故遗留问题。

新华社洛杉矶2月14日电（记者 高山 谭晶晶）不断刷新票房纪录的中国动画电影《哪吒之魔童闹海》（简称《哪吒2》）14日正式在北美地区上映，仅预售票房就超过近20年华语片首周末票房纪录。

《哪吒2》由华人影业有限公司负责海外发行。据了解，该片在包括美国和加拿大在内的北美地区排片规模首周末达到约750家影院。

记者在售票平台上查询上映首日售票情况发现，该片在洛杉矶地区近60家影院上映，在华人聚集的多个城市尤其火爆，部分影院座位在观影黄金时段基本售罄。许多观影者称赞该片精彩程度超出想象，认为电影情节惊心动魄、视觉效果令人赞叹。一位姓赖的华人女士对记者说，自己“看得一会哭一会笑”，被深深打动。

中国驻洛杉矶总领事郭少春对新华社记者说，《哪吒2》在美国市场广受关注，反映了美国民众对具有中华文化内涵的中国优质影视作品的浓厚兴趣，对两国文化交流的高度热情。“我们期待中美影视视界涌现出更多‘哪吒’，为美国民众了解中国传统文化打开新窗口，为两国人文交流架起新桥梁。”

网络平台数据显示，《哪吒2》在中国的票房收入已突破100亿元人民币（约合14亿美元）。该片是首部单一市场票房过10亿美元、首部全球票房超10亿美元的非好莱坞影片。

《哪吒2》登陆北美 上映首日场面火爆